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10-3-2 點到直線的距離 
 

定理敘述 

1. 點到直線的距離 

Pሺݔ଴, ଴ሻ到直線ݕ L：ax+by+c=0 的距離為
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2. 兩平行線間的距離 
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為兩平行直線，則此兩平行間之距離為
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定理證明或說明 

1. 點到直線的距離 

 
如圖， ),( 11 yxA 為直線 L 上一點， 

則Pሺݔ଴, ଴ሻ到直線ݕ L：ax+by+c=0 的距離即ܲܣሬሬሬሬሬറ在 ሬ݊റ上的投影長ൌ ห஺௉ሬሬሬሬሬറ∙௡ሬറห|௡ሬറ|  

ൌ |ܽሺݔ଴ െ ଵሻݔ ൅ ܾሺݕ଴ െ ଵሻ|√ܽଶݕ ൅ ܾଶ ൌ ଴ݔܽ| ൅ ଴ݕܾ െ ሺܽݔଵ ൅ ଵሻ|√ܽଶݕܾ ൅ ܾଶ  

∵ ),( 11 yxA 為直線 L 上一點 ∴ܽݔଵ ൅ ଵݕܾ ൅ ܿ ൌ 0 ⇒ ଵݔܽ ൅ ଵݕܾ ൌ െܿ 

則 |௔௫బା௕௬బିሺ௔௫భା௕௬భሻ|√௔మା௕మ ൌ |௔௫బା௕௬బା௖|√௔మା௕మ  

 

 

 

 

ሬ݊റ௅ 

L：ax+by+c=0 
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2. 兩平行線間的距離 
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，因兩平行線間距離處處相等，取 L2 上一點 P(x0,y0)， 

則
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又 P 為 L2 上一點，故 200200 0 cbyaxcbyax   

所以
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關鍵字 

點到直線距離 
 
例題 1 

已知一點 P(2,3)，直線 L:3x+4y-5=0，試求 P 到 L 的距離______ 

Ans：
5

13
 

解：
5

13
43

|5126|),(
22





LPd  

 

例題 2 

已知兩直線 023125:,03125: 21  yxLyxL ，試求 21, LL 間的距離_______ 

Ans：2 

解： 2
125

|233|),(
2221 




LLd  

 
例題 3 

已知 A(1,2), B(5,-1), C(3,5)，試求△ABC 中ܤܣതതതത邊上的高______ 

Ans：
5

18  
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解： 

即求 C 到直線ܤܣശሬሬሬሬԦ的距離 ܤܣശሬሬሬሬԦ：3x ൅ 4y െ 11 ൌ 0 

∴高=
5

18
43

|11209|
22






 
 
例題 4 

試求直線 1L：2x+3y-3=0 上一點 P，使 P 點到 2L ：3x+4y+5=0 距離為 2，則 P 點坐標為_________

Ans：(3,-1)或(-57,39) 

解： 

1L 的參數式為








Rt
ty
tx
,

21
30

，故設 P(3t,1-2t) 

又 19,110|9|2
43

|5849|),(
222 




 ttttLPd  

∴P 點坐標為(3,-1)或(-57,39) 

 
例題 5 

與直線 ：3x+4y+7=0 平行且距離為 2 的直線方程式為________ 

Ans：3x+4y-3=0 或 3x+4y+17=0 

解： 

設直線 L：3x+4y+k=0 

則 17,310|7|2
43
|7|),(
221 




 kkkLLd  

∴3x+4y-3=0 或 3x+4y+17=0 

 
例題 6 

設點 P (1 , 2)，直線 L﹕
3 4

2 3
x t
y t
 

   
，t 為實數，則點 P 到直線 L 的距離為____________ 

Ans：2 

解：直線 L 之一般式為 3x+4y-1=0，
2 2

| 3 1 4 2 1|( , ) 2
3 4

d P L    
 


 

1L
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溫故知新 

習題 1 

已知一點 P(3,5)，直線 L:4x-3y-5=0，試求 P 到 L 的距離______ 

 
習題 2 

已知兩直線 0122410:,07125: 21  yxLyxL ，試求 21, LL 間的距離_______ 

 
習題 3 

已知 A(1,2), B(5,-1), C(4,8)，試求△ABC 中ܤܣതതതത邊上的高______ 

 
習題 4 

兩直線 L1：x  3y  7  0，L2：13x  9y  5  0，求平行 L1 且與 L1 的距離為 2 的直線方程式

為____________ 

 
習題 5 

已知點 P (2 , 3)，直線 L﹕
1

2
x t
y t
  

  
，t 為實數，則 P 點到直線 L 的距離為____________ 

 
習題 6 

設 A (1,2), B (3,2)，直線 L：2x  3y  4  0，若 AB 與直線 L 相交於 P 點， 

則 AP ： BP __________ 

 
習題 7                                                                 【學測 99】

坐標平面上給定兩點A(1,0)與B(0,1)，又考慮另外三點P(,1)， 與R(2,log432)。
令△PAB的面積為p，△QAB的面積為q，△RAB的面積為r，請問下列哪一個選項是正

確的﹖  

(1)p  q  r  (2)p  r  q  (3)q  p  r  (4)q  r  p  (5)r  q  p 

 
 
 

( 3,6)Q 
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習題 8                                                                 【學測 96】

坐標平面上有相異兩點P，Q，其中P點坐標為(s,t)。已知線段 PQ 的中垂線L的方程式

為3x  4y  0，試問下列哪些選項是正確的？  
(1)向量ܲܳሬሬሬሬሬറ與向量(3,  4)平行  

(2)線段 PQ 的長度等於 | 6 8 |
5

s t  

(3)Q點坐標為(t,s)  (4)過Q點與直線L平行之直線必過點(  s,  t) 
(5)以O表示原點，則向量ܱܲሬሬሬሬሬറ ൅ ܱܳሬሬሬሬሬሬറ與向量ܲܳሬሬሬሬሬറ的內積必為0 

 

 

解答與解析 

習題 1：
5
8  

習題 2：1 

習題 3：
5
33  

習題 4：x  3y  7  2 10  0 

習題 5：2√2 

習題 6：1：4 

習題 7：(1) 

       解：底邊相同，只須判別高之大小即可 ܤܣശሬሬሬሬԦ：x ൅ y െ 1 ൌ 0 d൫P, ശሬሬሬሬԦ൯ܤܣ ൌ
2
14.3

22
|11|


 

 

d൫Q, ശሬሬሬሬԦ൯ܤܣ ൌ
2
3.3

2
35

2
|163|







，d൫R, ശሬሬሬሬԦ൯ܤܣ ൌ
2
5.3

2
2
7

2

|1
2
52|




 

∴p  q  r，故選(1) 
習題 8：(1)(2)(4)(5) 

       解：(1)中垂線 L 的法向量(3,-4)//ܲܳሬሬሬሬሬറ 

(2) 3 4 6 82 ( , ) 2 | | | |
5 5

s t s tPQ d P L  
    

(3)若 Q(t,s)，則 PQ 中點 ( , )
2 2

s t t s 
不在 L 上 

(4)∵O 必為(s,t)與(-s,-t)之中點 

  ∴過 O 且與 L 平行之直線必過(  s,  t) 

(5) ܱܲሬሬሬሬሬറ ൅ ܱܳሬሬሬሬሬሬറ平行中垂線 L，故垂直ܲܳሬሬሬሬሬറ 
故選(1)(2)(4)(5) 


